

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3 %

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del **Dr. Enciso Briñas, Oculista** ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París. ONCE DE JUNIO, 9, entrerales

Doctor M. ALDAZ, Especialista

Gabinete Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general, Ginecología, oftalmología y pediatría. Rayos X. Consultas diarias. Delicias, 8, entrerales.

DOCTOR MÚGICA

ESPECIALISTA del Instituto Rubio. Cirujano, Matriz y Rayos X. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, pral

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

V. Infante, ESPECIALISTA

en ginecología, nariz y oídos. Consultas de 11 a 12 y de 2 a 4. -Edificio de los Herreros, número 12

OJO ¿Queréis buenas harinas

y buenos jabones? Comprad en ARNEO de SANTIAGO R. de LA TORRE. Se compran trigo y se cambian trigos por harinas y salvados

VINO ONA del Dr. Aristegui

Poderoso tónico y astringente. Magníficos resultados en Convulsiones, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

Enfermedades de los OJOS

F. A. CHAVARRIA MEDICO OCU. LISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS. Consultas diarias de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7. -CALAHORRA

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias, porque además de constituir un de los principales desayuno, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarinos.

PANTEONES

Lápidas, cruces y toda clase de mármoles. Fidel Vergas, escultor-marmolista. Premiado en varias exposiciones. Marqués de S. Nicolás, 108.

LAS ZONAS NEUTRALES

LA ASAMBLEA DE AYER

Tanto por el número de concurrentes como por la calidad de ellos, y asunto tratado, fué el acto celebrado ayer en nuestra capital de trascendencia suma, poniéndose en él de manifiesto la unión de regiones hermanas en defensa de sus sagrados intereses.

Tuvo lugar la Asamblea en el salón circo del teatro Bretón de los Herreros, hallándose a las doce, hora en que empezó el acto, totalmente ocupado de público.

A la entrada de aquél se habían colocado dos mesas con pliegos, en los cuales iban firmando los representantes de las diversas entidades y Sociedades de la provincia.

En uno de los frentes del salón se había colocado la mesa presidencial, ocupando la misma el presidente de esta Diputación señor Lacuesta; los diputados a Cortes señores Ilurriaga y Rodríguez (don Isidoro); senadores señores Rodríguez (don Tirso), Jalón y del Valle; vicepresidente de la Comisión Provincial de Zaragoza señor Pinillos; presidente de la Asociación Conservadora de Calahorra señor Baroja; el presidente de la Cámara de Comercio de esta provincia señor Maguregui; los diputados provinciales señores Heredia y Gutiérrez Bárcena, y otras distinguidas personalidades.

Abrió la sesión el presidente señor Martínez Lacuesta, haciendo uso de la palabra y exponiendo cómo se ha llegado a la celebración de esta Asamblea.

Manifiestó que ésta ha surgido ante la necesidad de dar opinión; pues una vez que se ha lanzado al público el proyecto de creación de zonas neutrales, perjudicial a los intereses que no pertenecen a una región determinada, en el ánimo de todos nació la oposición al proyecto, y para hacer acto ostensible de esa oposición se celebra la Asamblea.

Aplaudió la conducta de los aragoneses, votando y aprobando unas conclusiones en las que van recopilados los fundamentos de la oposición al proyecto, conclusiones que, para dar brevedad a la Asamblea, se leerán y someterán a la aprobación de la misma.

Con sentidas frases dió gracias a los representantes en Cortes que asisten al acto, dando cuenta de la adhesión al mismo del diputado a Cortes por este distrito don Prudencio Muñoz, que por telegrama ha justificado la impropiedad de asistir.

Dijo que no quería extenderse en consideraciones sobre lo que son zonas neutrales, por ser éstas de todos conocidas, y expuso que, con objeto de no hacer interminable el acto, se

ABONA DE INTERES ANUAL

Cuentas corrientes disponibles a la vista 2% Imposiciones a 6 y 8 meses, 3 por ciento In a un año, tres y medio

A mayor plazo Interés convencional

habían cambiado impresiones entre las personalidades que a él asisten y se había convenido que sólo hicieran uso de la palabra los señores Pinillos, Baroja, Maguregui y don Tirso Rodríguez.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Pinillos, exponiendo que se ve muy honrado con la representación que ostenta de la Diputación de su querida provincia, en nombre de la cual dirige un cariñoso saludo a la nuestra.

Dice que no necesita convencer al auditorio de lo perjudicial del proyecto, porque tiene la creencia de que se dirige a convencidos.

También expone que es unánime el criterio de oposición al proyecto, cuya oposición es por ser inadmisibles, no llevando consigo la oposición a Cataluña, pues Cataluña ni lo hace suyo ni lo ha pedido, pues es obra de un Gobierno de partido no nacional.

Detalla lo ocurrido en la Asamblea celebrada en Zaragoza, y añade que su querida región irá donde sea preciso en la oposición, con hidalgues, si es atendida en sus justas pretensiones, con el puño levantado si fuera necesario.

Seguidamente da lectura a las conclusiones que se someten a la aprobación de esta Asamblea y que son las siguientes:

1.ª Estimar inadmisibles el proyecto de zonas francas, dada su indeterminación, el sistema de autorizaciones amplísimas en que se basa, el privilegio que resultaría con su implantación, el ser inadecuado al fin para que solicitan, lesivo para el Erario público y perjudicial a los intereses nacionales.

2.ª Solicitar de la Comisión parlamentaria que dictame rechazando el proyecto dado el principio en que se informa, su espíritu y su inopuntualidad.

3.ª Lamentar que se haya presentado a la deliberación del Parlamento un proyecto de la índole y gravedad del formulado ó que pueda modificarse ó formularse otro con idéntico ó análogo fin, sin que antes se hayan realizado las inaplazables modificaciones que se requieren en el régimen de comunicaciones marítimas y terrestres y sin que haya precedido una amplia información de todos los organismos representantes de intereses agrícolas, industriales ó comerciales.

4.ª Dar cuenta a los señores diputados y senadores por esta provincia de los anteriores acuerdos, a fin de que, conociendo la actitud de las Corporaciones y Sociedades reunidas, actúen parlamentariamente como requieren los intereses de los distritos que representan, coincidentes con los generales del Estado, rechazando en absoluto el actual proyecto y todo otro que encierre la misma finalidad.

Al terminar su discurso hizo uso de la palabra el señor Baroja, presidente de la Asociación conservadora de Calahorra.

Empieza preconizando la gravedad que encierra el proyecto, pues no se puede consentir que salga a la vida con detrimento de los intereses generales, sólo por favorecer a dos regiones, cuales son Cataluña y Vizcaya.

Con el proyecto dice que se grava la industria conservera en un 18'73 por 100 más que lo está hoy, añadiendo que en un capital de 260.000 pesetas hay una desventa a de 56.000 pesetas para las industrias no comprendidas en las zonas francas.

Expone las desventajas que también representa el proyecto para la industria agrícola que es la más poderosa.

Dice que al salir a luz el proyecto nació la intranquilidad, y como consecuencia el instituto de examen de aquél, como una manifestación de la conservación; pues tiende a destruir el trabajo de los iniciadores y laborantes de la industria conservera que ha alcanzado tantos vuelos, que no hay rincón del mundo donde no se conozcan los productos de nuestra región.

Explica que hay que oponerse rotundamente, de un modo categórico, a la aprobación del proyecto, y termina diciendo que Calahorra está dispuesta a todo, y cumplirá con su deber.

Con breve frase, pero con el mayor entusiasmo, expone el señor Maguregui, en representación de la Cámara de Comercio de esta capital, que dicha entidad, oponiéndose al proyecto, acudirá directamente a la información parlamentaria que sobre aquél se ha abierto en las Cortes, y que dicha entidad cabrá también cumplir con su deber.

El diputado a Cortes señor Ilurriaga manifiesta que no pensaba hacer uso de la palabra; pero que, representante en Cortes de un distrito riojano y estando amenazados los intereses del mismo, tenía que ponerse a disposición de sus paisanos para cuanto efecto a la defensa de aquéllos.

En nombre del señor Villanueva expresa que dicho ilustre hombre público está al lado de los riojanos para todo. (Aplausos).

Tánger para España?

En Madrid se admite la posibilidad de que se adjudique Tánger a España; no sabemos a cambio de qué. Hasta se habla de esta cesión como de un hecho cercano.

Recientemente han escrito sobre este tema dos ilustrados políticos, el exsubsecretario de Estado señor González Hontoria y el hijo del señor Maura.

El órgano del conde de Romanones, comenta así los referidos escritos:

Ambos reputados escritores coinciden en poner sobre el tapete el problema de Tánger. Más práctico el primero, sin duda por haber contrastado sus teorías con la realidad en múltiples años de públicos servicios, parte del postulado evidente de que no podemos aspirar a nada gratis, y por ello conduce sus atinadas consideraciones en el supuesto de que España fuese requerida a contribuir con su acción en la enorme contienda bélica que ensangrienta el mundo.

Después de analizar en un precedente artículo las probabilidades de éxito y de asignarlo a los aliados (con las salvedades necesarias en tan inciertos augurios), estudia someramente los beneficios que pudiéramos reclamar a cambio de nuestro decidido apoyo, y, por eliminación, llega a la consecuencia de que hoy por hoy sólo la posesión de Tánger representaría una positiva ventaja, que a la par de prestigio reportara al país facilidades y elementos para su imperiosa acción africana.

El hecho es de tal evidencia que no necesita aclaración alguna por nuestra parte. Lo que dice el inteligente exsubsecretario de Estado responde a una realidad que por todos fué sentida, y de aquí las dificultades que encontró la negociación del pacto hispano-francés de 1912 en la parte referente a la demarcación del hinterland tangerino y el principio de su administración especial, que quedó sobrentendido había de ser internacionalizada. La práctica ha demostrado los inconvenientes de esa administración, que ni siquiera ha sido posible establecer detallada y concretamente en el papel.

El estudio y elocuente diputado señor conde de la Mortera toma por base de su argumentación el ejemplo de lo realizado por Italia en V. lloña.

Con gran perspicacia examina las analogías y las desemejanzas entre la entrada del Adriático y el del Mediterráneo, para deducir que en uno y en otro caso el verdadero equilibrio exige que las dos orillas estén en poder del estado que tiene en dichos pasos sus primordiales intereses y derechos.

Esto le lleva a pedir que en la futura Conferencia de la Paz se preparen Italia y España (caso de concurrir a ella, decimos nosotros) no sólo a servir de árbitros entre los que fueron beligerantes, sino a defender sus fundamentales conveniencias nacionales, ya que a la vez deberán resolverse los dos problemas, todavía pendientes, de la situación de Tánger y del non nato reino de Albania.

El toque de atención lanzado por los señores González Hontoria y Maura y Gamazo no puede ser más oportuno. Así lo ha reconocido el propio señor presidente del Consejo de ministros, felicitándose de que temas tales preocupen a la opinión pública y sean objeto de ponderada discusión; negándose, sin embargo, por su parte a entrar en ella, por las altas responsabilidades de su elevado cargo.

No creeríamos responder a nuestros deberes de órgano de un partido gubernamental, dispuesto y preparado en todo momento para recoger el Poder cuando lo demanden la conveniencia nacional y la voluntad de la Corona, si no nos hicieramos cargo de tan importantes insinuaciones y si no contribuyéramos por nuestra parte a encauzar un objetivo práctico que puede y debe convertirse en un modesto ideal de aspiraciones internacionales patrias.

La internacionalización del *interland* de Tánger ha tropezado ya, y ha de tropezar aún más en el futuro, con inmensas, por no decir inextricables, dificultades.

Es algo artificial, que, como todo lo falso, carece de virtualidad propia, y lejos de servir de fórmula conciliatoria, puede convertirse a cada momento en peligrosa manzana de la discordia.

Precisa estudiar atentamente el punto y buscar en términos de cordialidad internacional las soluciones factibles.

Hemos de rechazar desde luego aquella patrocinada por algún colega, que desencadenaría sobre nuestro país todos los horrores de la guerra cruenta, sin ninguna esperanza de positivo beneficio. La ocupación *manu militari* de Tánger en estas circunstancias es proposición tan insensata y tan dañina que no merece siquiera los honores de ser considerada. Fruto de nuestra inexperiencia internacional, ha de verse en ella exclusivamente el noble intento de hacer la opinión pública y no el meditado propósito de exponer soluciones que sirvan de base a posibles acciones colectivas.

«Bueno es, de todas suertes, que,

El misterio de las victorias rusas.

El cañón de campaña ruso desartrolla al disparar 116 toneladas, 85 el austriaco, 76 el alemán y 75 casi todos los de Europa: exosando añadir que las rotadas de balines están en la proporción de esos números, y lo mismo el alcance, pudiendo abrir el fuego los rusos antes que sus enemigos, y perseguirlos con sus granadas cuando ellos están fuera del alcance de los cañones enemigos.

Hace cuatro años tenían los rusos más de 12 millones de soldados de Ejército activo, según la Prensa profesional reza, y hoy 16, según la Prensa diaria.

Siempre tuvieron los rusos excelentes generales, inutilidades los austriacos, mientras los alemanes nunca salieron de guerras metódicas de poco ingenio si se exceptúa a Hindenburg; que también fracasó, a pesar de la grandísima ventaja de sus ferrocarriles flanqueantes de que Rusia carece; pero en cuanto el hiello favorezca el transporte en trineos se igualarán los medios de reconcentración y aprovisionamiento, dando la victoria a los rusos.

«Por qué no tenemos las demás naciones cañones de 116 toneladas? se preguntarán los profanos: pues porque entre toda Europa tenemos poco más de los 12 millones de caballos que tienen los rusos solos, para su uso.

La fábrica del Estado ruso, desde que empezó a fundir cañones, hará cerca de 40 años, obtenía como nosotros mejor acero que Krupp; y tiene más elementos que ésta para dicha especialidad en Putilof.

Las inmensas fundiciones de los Urales no es fácil que caigan en poder de los alemanes, cuando, en cambio a éstos, les faltará el mineral manganesero imprescindible para hacer acero Krupp; que si pueden para ciertos usos sustituirlo por el acero al níquel, cromo, palachó y demás metales raros, que apenas hay más que en Austria, será en muy paqueña escala: siendo este elemento tal vez tan decisivo como la falta de algunos alimentos.

La falta de antimonio tal vez sea la causa de que se les achaque el que usen balas dum-dum; pues se alea al plomo para que las balas no se aplasten en los transportes y sean más penetrantes.

Mientras las operaciones sigan cerca de las fronteras, estarán los rusos expuestos a reconcentraciones flanqueantes que los ferrocarriles facilitan a los alemanes; pero si éstos han aprovechado esa ventaja, como es racional, no ha estado menos hábil el príncipe Nicolás, retrocediendo hasta una línea más apta para la defensiva, acercándose a sus contingentes de retaguardia, y así el choque decisivo se retrasa hasta igualar las fuerzas, que en este caso da la victoria al que se decide por una acción defensiva ofensiva, contando con que los aviones precisan la situación de las masas enemigas.

A pocos días y refugios parecidos en que cada Ejército pierda tres ó cuatro millones de hombres, el Ejército ruso aún tendrá 6 a 8 y el austro-alemán no quedarán más que los rabos que envolverán y arrollarán los cosacos, quedando terminada la guerra.

«Aunque el Ejército austro-alemán llegara al centro de Rusia! ¿Acaso es posible que dominara ni medio imperio? Si se decidiera a ir hacia Moscú, en San Petersburgo se organizaría un Ejército tan poderoso como el suyo; si se iba al Norte, del centro y Sur surgiría otra mayor, y si se dividía, los aniquilarían separadamente; pero como nada de esto es fácil, bien pronto tendrán que salir de Polonia los Ejércitos coaligados para defender su casa de la avalancha que les vaya encima de trineos.

Torre-Montalvo, 4 de enero de 1915.

El conde de Hervías. ALCANCE Dicen los ingleses

El tiempo, el oro y la potencia naval de los aliados, y sobre todo de Inglaterra, contribuyen poderosamente a la inevitable derrota de

LA GUERRA EUROPEA

ellos tejer una nueva idealidad nacional. El ejemplo que nos dan todos los pueblos debe ser contagioso para nosotros. Los países balcánicos con sólo tres ó cinco millones de habitantes; Grecia, con otros tantos; Turquía, a pesar de sus recientes fracasos, refunden sus almas nacionales y se rejuvenecen.

Lo propio podemos y debemos hacer los españoles, siguiendo el plan y la experiencia de Italia, cuyo resurgimiento no tuvo por base el aislamiento y el temor, sino la iniciativa y la actividad, dejando oír su voz en todas partes y aspirando a mucho para lograr, por etapas, lo posible.

Con ideales y con voluntad, si no se alcanza todo, se logra mucho.

LA GUERRA EUROPEA

bre actos criminales, que se pretenden haber sido cometidos por los Ejércitos alemanes en Bélgica.

La última de estas manifestaciones se ocupa del trato que se dice haber sido aplicado a gran número de sacerdotes belgas. Lo mismo que en las publicaciones anteriores, se trata esta vez de una reproducción de declaraciones de una sola procedencia, y no juradas, de testigos más ó menos fidedignos, que han sabido la mayoría de las cosas por terceras personas.

Con cuentos fantásticos, que empiezan con un «dicese» ó un «parece», se puede adustar a niños y viejos; pero no se convence a hombres razonables. Por consiguiente, se debe suponer que también el reciente «producto» del Gobierno belga no alcanzará el fin deseado, que era el de suscitar dudas sobre el hecho generalmente reconocido de que en ningún país del mundo las religiones cristianas y sus sacerdotes gozan de mayor respeto y veneración que en Alemania.

Donde, sin embargo, los elestísticos han interpretado mal su oficio espiritual, y han tomado parte en movimientos sediciosos ó instigaciones hostiles contra las tropas alemanas, como ha pasado algunas veces en Bélgica, se les habrá aplicado, sin duda, el castigo que merecían sus actos.»

Rumania y Bulgaria

Dice *Le Petit Parisien* que la movilización rumana se va a realizar en plazo muy breve. Para fines de mes serán llamados a filas los soldados de tres reemplazos, ó sean 135.000 hombres, que se sumarán a los 485.000 que están actualmente en activo.

Rumania pondrá en pie de guerra 600.000 hombres, de los cuales serán combatientes 450.000.

The Morning Post cree saber que cuando estalle la guerra se encargará los Estados Unidos de la defensa de los intereses rumanos en Alemania y Austria.

A *Le Matin* le dicen desde Copenhagen que circula en Berlín el rumor de que los esposales del príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la princesa Isabel de Rumania son el prelude de un acuerdo general próximo a concertarse entre ambos países.

Un despacho de Bucarest transmitido desde Londres agrega que el rey de Rumania y el zar de Bulgaria celebrarán una importantísima entrevista, a la cual asistirán los respectivos ministros de Negocios Extranjeros.

Los Ejércitos numerosos

Con toda seguridad puede afirmarse que la cifra de combatientes de la guerra actual no ha sido jamás superada. Para buscar Ejércitos numerosos hay que remontarse a la antigüedad. Entonces fueron frecuentes. El más remoto que menciona la historia es el que el rey Nino de Asiria llevó en su expedición contra los babilonios, que ascendía a 700.000 infantes y 200.000 jinetes.

Más tarde Antioco lanzó contra los Partos 800.000 soldados, asistidos por una turba casi igual de esclavos y gentes que llevaban las provisiones y atendían otros servicios.

Cuanto a los famosos ejércitos de Xerjes, Darío y otros persas contra los griegos, la opinión general es que no pasaron nunca de medio millón de combatientes. Bien es verdad que a los griegos, que no podían juntar tales masas, les parecían millones. Recuérdese la frase de aquel explorador enviado por Leonidas: «Señor, son tantos, que sus flechas oscultan el sol.» Y el héroe le contestó: «Mejor; así pelearemos a la sombra.» Hay un dato que prueba que los Ejércitos persas no eran tan numerosos. En la batalla del Maratón, los griegos mataron 200.000 persas. Y se sabe que el Ejército persa quedó encerrado contra el mar. Esa cifra demuestra que ya los pueblos eran demasiado de fáciles de repetición, ametralladoras y explosivos, si bien es verdad que la batalla no producía tantas víctimas, sino que después de la lucha comenzaba tranquilamente

LA GUERRA EUROPEA

Los sacerdotes belgas

La Embajada de Alemania facilita la siguiente nota: «El Gobierno belga continúa publicando en la Prensa de los países aliados, por mediación de sus representantes, toda clase de historias so-

RIPIOS PROSAICOS

Seamos francos. Fué grande el resultado de la Asamblea, y la cosa se pone bastante fea, una vez descubiertos todos los planes que traen entre manos los catalanes.

¿Qué son muy laboriosos esos señores, y muy listos y buenos trabajadores? Conformes; que les haga muy buen provecho; mas querer arruinarnos, no; no hay derecho que Aragón y Navarra, con Castilla, la región que trabaja, pero... no chillá, mas tampoco consentien que tan de veras querían ahora tomarlos por primavera.

¿Fijar en Cataluña zonas neutrales? Si que son los amigos unos vivales.

¿No es llevar zonas francas una simpleza á donde apenas saben lo que es franqueza? Pues una zona franca, no es egoísmo y aquí, ya lo sabemos que no es lo mismo; pero aunque es en Rioja franca la gente y decimos las cosas muy francamente, ya son las zonas francas cosa juzgada, y vemos la franqueza muy limitada; porque, sin duda alguna, media un abismo entre lo que es franqueza y lo que es egoísmo, y aquí no consentimos que tan de veras, nos tome Cataluña por primavera.

A REDAL

Hubo una buena entrada y jugaron a 50 tantos en el primer partido, Zumbeta y Benavides, contra Pequeño...

ESPECTACULOS

Tenemos que empezar estas líneas con el ya consabido cliché: ayer se registraron magníficas entradas en todos los espectáculos.

En la primera hora de la tarde se puso en escena Mancha que limpia, que alcanzó una interpretación muy notable por parte de las señoras Ferrer y Nicuesa...

La obra es de la factura del género que se cultiva en Lara; nada de problemas que resolver y que hagan pensar; sencillez, situaciones cómicas y gracia en el asunto...

El segundo y tercer actos, sobre todo aquel, son preciosos. Repetidamente y con verdadero gusto prodigó el público sus aplausos, haciendo que se alzara la cortina varias veces.

La comedia fué conjuntada admirablemente por todos los intérpretes, que pueden repartirse por partes iguales las palmas que con tanta justicia sonaron.

Deliciosos la señora Nicuesa, señorita Almiñana y los señores Comas y Muñoz, y muy bien la señorita Sagaseta, señora Jordán y señores Soler-Mari y Pastrana.

Por la noche alcanzó un ruidoso éxito el melodrama Magdalena, la mujer adúltera, del que hemos de repetir lo que ayer dijimos: que tiene lo necesario para conseguir que el público prorrumpe en las entusiastas ovaciones que se escucharon durante la representación...

Magdalena, la mujer adúltera, en el género de la literatura a que pertenece, puede considerarse como modelo.

Al final de todos los actos y cuadros, en total 18, hubo de levantarse el telón entre atronadoras ovaciones, que se repetirán siempre que se ponga en escena el referido melodrama, que obtuvo una interpretación perfecta, acabada.

No queremos citar nombres de artistas; todos, sin excepción, sobresalientes.

Los preciosos efectos de luz que se consiguen con la magnífica instalación eléctrica del Moderno, gustaron también extraordinariamente.

Para hoy se anuncia: a las siete, Mariana, el hermoso drama de Echeagaray, no representado aquí desde hace bastantes años, y del que hacen una verdadera creación los intérpretes que hoy tendrá; y a las diez, segunda representación del melodrama Magdalena la mujer adúltera, que tan gran éxito alcanzó anoche.

En Bretón de los Herreros se pusieron en escena obras conocidas, y por primera vez fué representada por la compañía del señor Soler, en sección vermuth, Juegos malabares, la preciosa zuzuela de Echeagaray y Vives, que alcanzó una esmeradísima ejecución.

Las señoras Páez y Amari y los señores Suria, León y Cano merecieron justamente los muchos aplausos con que su labor fué premiada.

A última hora logró el gran éxito de siempre La sobrina del cura. El cartel de hoy lo constituyen: a las siete, La corte de Favón, y a las diez y media, El tango argentino y Juegos malabares.

En Beti-Jai hubo tanta concurrencia como en las mejores secciones cinematográficas de los días festivos y el público salió complacido de las películas.

La Filarmónica Riojana, celebra esta tarde, a las cinco y media en Bretón de los Herreros, la séptima sesión musical, a cargo de concertistas tan reputados como Mlle. Caponaci (violoncello) y Mr. Geisler (pianista).

El programa es el siguiente: Primera parte.—Sonata para pia-

En Polonia se lucha con mayor violencia.

En Turquía. Dicen de Constantinopla que empiezan a conocerse noticias de las derrotas turcas.

Otro incidente. Dicen de Roma que el ministro de Marina y el de Negocios Extranjeros han entablado negociaciones con el embajador alemán...

De luto. Dicen de Berlín que el Gobierno ha prohibido los banquetes, bailes y funciones de teatro que se celebran usualmente el 27 de enero...

El parte oficial. El parte oficial facilitado hoy a la Prensa, en París, por el Gobierno francés, dice lo siguiente.

Desde el mar hasta el Oise ha habido duos de artillería. En la región de Soisson el enemigo, a pesar de sus numerosos ataques, no ha podido recuperar las trincheras...

Oficial de Rusia. Un comunicado oficial de Petrogrado dice que desde el día 8 no se ha producido ningún hecho importante en el conjunto de frentes de combate...

Relaciones tirantes. Telegramas de Roma que el conde de Berchtold, presidente del Consejo de ministros austriaco, ha dirigido al Gobierno italiano una protesta contra la ocupación de Vailona.

Lo que dice un turco. Según noticias de Petrogrado, el general turco Iskan Pachá, prisionero en el combate de Sarykamisch, ha declarado que la derrota de los turcos se debió a las terribles condiciones climatológicas de las regiones donde operaban.

Ingleses y turcos. Participan de Londres que días pasados se elevó un aviator francés desde un crucero que navegaba en el Golfo de Akaba...

Muerto resucitado. Dicen de París que ha resultado inexacta la noticia de la muerte del célebre cantante Delma en Bélgica, pues se sabe que goza de perfecta salud.

El kaiser en campaña. Comunican de Copenhague que el kaiser ha permanecido dos semanas en el frente de batalla, estando en contacto constante con las tropas...

Preparándose. Dicen de Ginebra que un Cuerpo de Ejército alemán ha llegado a Salzburgo.

Cañonazos. De Viena dicen que continúa el duelo de la Artillería al Norte del Vistula.

Noticia de París. Dicen de París que los progresos de la ofensiva de los aliados han inquietado al Estado Mayor alemán, que apresura el envío de refuerzos con abundante artillería.

Oficial austriaco. Según parte oficial de Viena, los rusos de la Galitzia Occidental atacaron anoche a los austriacos en las alturas de Zaklozjin y Nordste de la ciudad, siendo rechazados.

Los rusos avanzan. Noticias de Petrogrado dicen que han desaparecido totalmente las tropas austro-húngaras de la Bukovina.

Los rusos han pasado los montes de los Carpatos y entrado en la Transilvania por varios puntos simultáneamente.

La invasión continúa en el distrito de Naramazo que es recorrido por la Caballería cosaca.

Teatro Moderno

Compañía Cómico-dramática ANA M. FERRI. Grandes funciones para hoy. A las 7 MARIANA. A las 10 MAGDALENA, la mujer adúltera (GRAN EXITO). Butaca, 1,25 General, 0'30

Atentado. A Roma dicen de Trieste que el general austriaco Marth, que estaba en la terraza de un café, fue agredido por un individuo que le disparó dos tiros, hiriéndole gravemente.

Temporales en Austria. En toda la región de Trento hay grandes tempestades de nueve. Una avalancha del monte Scambia sorprendió a un grupo de cuarenta obreros de los cuales quedaron muertos siete.

Oficial de Rusia. Un comunicado oficial de Petrogrado dice que desde el día 8 no se ha producido ningún hecho importante en el conjunto de frentes de combate...

Noticias alemanas. El gran Cuartel general alemán dice que en el teatro Oeste de la guerra continúan los sucesos y temporales, inundando parcialmente el terreno al Oeste de Lys.

En la parte Este de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

En la parte Oeste de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

Pues bien; esta heroica mujer no era la autora de los falsos informes al jefe de las fuerzas alemanas.

Se había acusado a sí propia para salvar de la muerte a una parienta suya, madre de tres hijos.

El Papa y la paz. El New York Herald, edición de París, que defiende con gran vehemencia la causa de los aliados, recoge un telegrama de Roma en el que se afirma que aunque es cierto que el Vaticano está dispuesto a realizar gestiones con el fin de anticipar la paz, no hay nada que permita prever las modalidades que tomará su acción.

La llegada de sir Henry Howard, como representante de Inglaterra cerca del Vaticano, y los esfuerzos que efectúan paralelamente allí y en América para obtener que el presidente Wilson nombre un delegado o poderes análogos, no indican otra cosa que un sentimiento de benevolencia de los aliados para las iniciativas por la paz que vengan de la Santa Sede.

Una gran parte del espacio que dedica el Herald a esta información aparece en blanco. Es de notar que la censura haya consentido la afirmación de que los aliados prestan benevolencia a las iniciativas pacificadoras del Papa.

En corroboración de lo que dice el Herald sobre designación de representante en el Vaticano por potencias que nunca se han relacionado oficialmente con la Santa Sede, llegó este despacho de París: «Según comunican de Tokio, el Gobierno japonés va a enviar al Vaticano una misión diplomática extraordinaria, portadora de la felicitación del Mikado a Benedicto XV por motivo de su elevación al pontificado.»

La Prensa extranjera publica el despacho siguiente, firmado por el cardenal Gasparri: «El Papa, que es el padre de todos los fieles, sin excepción, deplora la guerra.

Impotente para hacer que cese, proclama toda clase de esfuerzos a fin de aminorar sus graves consecuencias para los desgraciados prisioneros y sus familias desoladas.

Esperando que su voz sea atendida, eleva fervientes plegarias a nuestro Redentor común, a Jesucristo, Dios de la paz, para que inspire a los Gobiernos y a las naciones beligerantes los sentimientos de caridad cristiana que han de poner fin a esta guerra odiosa que sufre la Humanidad. La Prensa de todos los países debe prestar su poderoso apoyo a esta misión santa de paz.»

Noticias alemanas. El gran Cuartel general alemán dice que en el teatro Oeste de la guerra continúan los sucesos y temporales, inundando parcialmente el terreno al Oeste de Lys.

Cerca de Soissons y Perthes fueron rechazados, con grandes pérdidas, los ataques franceses.

En la parte Este de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los Cazadores silisianos, y un batallón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse.

Cerca de Flirey los alemanes hicieron volar una trinchera adelantada y abandonada en el momento en que los franceses intentaron ocuparla.

Fracasaron todos los esfuerzos hechos por los franceses para desalojar a los alemanes de Burshaupt y de la trinchera frente a dicho pueblo.

Los alemanes hicieron 190 prisioneros.

A causa del temporal reinante la situación en el teatro Este de la guerra no ha variado.

FRANCIA Y RUMANIA. Organizado por la Revue Hebdomadaire, se ha celebrado un gran banquete en el hotel Lutitia en honor de los miembros de la Comisión rumanas.

Ha presidido el acto M. Deschanel, y han asistido centenares de comensales, entre ellos ministros plenipotenciarios, 40 miembros del Instituto, senadores y diputados.

Pronunciaron discursos M. Deschanel y M. Richepin, ensalzando la amistad de Francia y Rumania.

Un diputado rumano respondió que, aunque no estaba investido de carácter oficial, podía asegurar que Rumania haría todo lo que le dicte el interés nacional.

Los reyes y los heridos. Los Reyes de Inglaterra han visitado su palacio de Brighton y otros edificios de la misma población donde se hallan instalados heridos ingleses, belgas e indios.

Sus Majestades, a quienes acompañaban los príncipes, hicieron algunas preguntas a los heridos.

La reina se comovió visiblemente al oír contar a un soldado herido como se ha quedado ciego, a causa de la explosión de una bomba.

En las trincheras

En las trincheras del Norte de Francia se redactan también revistas aunque breves.

Una de esas nuevas revistas que circulan en las trincheras tiene por título Le Pion-pion, y en sus columnas campea el ingenio de sus redactores, que, naturalmente, son militares en acción. La chirigota a costa de los boches llena casi siempre todas sus columnas.

Más serio es Le Cri de la Guerre, cuyo primer número corresponde al día primero de año.

Se declara órgano oficial de la 103 brigada, y consta de dos secciones: la oficial, consagrada, como su título indica, a los asuntos puramente militares y de oficio, y la no oficial, que se nutre de versos, anécdotas y noticias, todas ellas del campo de batalla.

Entre éstas figura una que reseña a fiesta celebrada en el campamento el día de Navidad.

No faltó en ella la comida extraordinaria, en cuya minuta ocupaba lugar prestante el clásico pavo, los lucos y manojos como poste, una botella de champagne para cada grupo de cuatro soldados y un cigarrillo los 10 céntimos.

Hubo también función teatral con representación de dos obras cómicas y una patriótica, y terminó la velada entonando todos los soldados el canto céltico Bro Gezma Zedou (Tierra antigua de nuestros padres).

«A las nueve—dice un comentario a la reseña—terminaba el anuncio. Falta únicamente la función de fuegos artificiales, y de ésta se encargaron los boches, rompiendo el fuego contra nuestras trincheras. Hacía falta este epílogo, porque todos sentían la nostalgia del combate.»

Queda consignado que, como plato extraordinario, figura el pavo en la comida del día de Navidad; pero lo ordinario es la carne en conserva frigorífica.

Es por eso gustar de este plato para estimar lo mucho que vale y la afición que le tienen los soldados.

Es una carne escogida, desgrasada y desfibrada, en cuya preparación entran las más delicadas especies de una buena cocina. Una vez cocida, se somete a una temperatura de tres grados bajo cero, de modo que, sin llegar a congelarse, queda en estado que no permite su descomposición.

La carne así preparada se guarda en botes de hojalata herméticamente cerrados.

Cada bote contiene 300 gramos de carne, para la ración de dos hombres en un día.

La provisión es tan grande, que ni un solo día ha faltado a los soldados este preciado alimento. Y desde hace dos meses son repartidas raciones de carne de certero, muy apreciada que la de buey, y cuya conservación procede de Australia.

A estas raciones acompañan otras de grasas encerradas también en latas del tamaño de una caja de cerillas.

El arroz y las legumbres secas abundan. Se ha generalizado mucho la lenteja, cuyo precio ha subido en los mercados, por el enorme consumo que se hace para la milicia.

Con la mencionada cajita de grasas hace el soldado una especie de consomé, en el que echa pan; pero de los alimentos calientes el que más aprecia el soldado es el café, de cuya difusión toma grandes taciones en cuanto los incidentes del combate se lo permiten.

Tampoco falta la ración de vino de aguardiente. En ocasiones, y a petición de los soldados, son repartidas las patatas en crudo. Les prefieren así, porque las asan en las hogueras y de este modo les sirven para calentarse las manos primeramente y como alimento después.

Como en los campos abundan los cocineros y pinches las combinaciones que se hacen con cada ración, ayudada con los 20 céntimos que en metálico percibe cada combatiente, son muchas veces asombrosas.

Una heroína. Entre los nombres de los héroes que han dado su vida por la patria, publicados por los periódicos de que antes hablamos, figura el de madame Masson.

Su historia es digna de ser publicada y alabada.

Embermenil es un pequeño pueblo de unos 200 vecinos.

Un día entró en él un destacamento alemán sin hallar resistencia. El jefe de las fuerzas invasoras preguntó a una mujer si había franceses ocultos en el caserío. La respuesta fué negativa.

el degüello de los vencidos, para los que no había piedad.

En la Edad Media, el único Ejército colosal de que se habla fué el traído a Europa por Tamorlán. Los historiadores están contentos en asegurar que el terrible jefe de los magos echó sobre lo que es hoy Rusia más de un millón de amarillos.

Pero todos esos Ejércitos que antes nos parecían fabulosos, desde el último agosto no resultan simplemente cuatro soldados y un cabo.

Servicio obligatorio

Comenta Le Temps las declaraciones de lord Haldane en la Cámara de los Lorees, referentes a la eventual necesidad de establecer el servicio militar obligatorio. Le Temps escribe que estas palabras, que hubiesen suscitado grandes protestas en otro tiempo en el Parlamento y en el país entero, fueron escuchadas en un país que nadie produce el más ligero rumor.

Añade que este sencillo hecho es suficiente para calcular la medida de la firmeza con que Inglaterra ha de realizar su propósito de ir hasta el fin, consumando todos los sacrificios, hasta aquellos que sapagan con sus más arraigadas tradiciones.

Termina diciendo que en Berlín y en Viena no dejarán de sentir cólera, tanto mayor cuanto que el sentimiento público parece que necesita ya ser estimulado.

La leyenda de los superzeppelins

Se han publicado estos días detalles alarmantes acerca de los nuevos zeppelins monstruos, para los cuales se ha encontrado ya un nombre: se les llama los superzeppelins. Un periódico de Chicago ha llegado a dar estas cifras: Los superzeppelins tienen 400 varas de larg, y lanzan torpedos de la dimensión de un obús de 420. Nada menos! Séanos permitido protestar contra estas exageraciones.

Los talleres de Friedrichshafen continúan construyendo dirigibles a pesar del bombardeo de que han sido objeto, y que causó daños en un cobertizo, y por lo menos en uno de los aparatos.

Despés de la declaración de guerra, han debido quedar terminados unos ocho dirigibles.

Pero es evidente que construyen siempre aparatos del mismo tipo, es decir, de unos 23.000 metros cúbicos y de 140 a 150 metros de longitud.

Es fácil, por lo demás, comprender que sea a la hora actual más difícil y más largo construir un solo dirigible de 200 metros que 50 dirigibles de un tipo conocido, que necesitan en plena paz más de tres años, para ser un tipo casi corriente. Hay además un argumento en el cual no han pensado los creadores del superzeppelin de 400 varas; es decir, de 352 metros de longitud.

Y es que sería imposible montarlo en los talleres de Friedrichshafen y guardarlo en uno solo de los 50 cobertizos que tiene Alemania, y sin los cuales no puede salir un zeppelin.

En efecto; no solamente estos cobertizos no tienen la superficie suficiente para proteger un zeppelin de este calibre, y no solamente no han sido alargados, sino que les falta sobre toda una altura que no se ha añadido. Los zeppelins están consuetrados a 110; es decir, que su mayor diámetro es un décimo de su longitud.

Ahora el cálculo es sencillo: un superzeppelin tendría como minimum, con sus barquillas, de 41 a 42 metros de altura, y haría falta un hangar de 45 a 46 metros para alojarlo. Estas son las dimensiones de la antigua galería de máquinas. El taller de Friedrichshafen y todos los talleres de Alemania son incapaces de montar en una galería estos zeppelins. Los cobertizos actuales de Friedrichshafen tienen 178 metros de largo y 46 de en su parte superior, uno al lado de otro, dos zeppelins. La casi totalidad de los cobertizos militares tienen de 145 a 150 metros de largo y de 18 a 20 metros de altura.

También nos será permitido considerar con cierto escepticismo una de las últimas informaciones lanzadas, a saber: que un zeppelin ha salido de Friedrichshafen hacia el Sudoeste.

El Sudoeste de Friedrichshafen es Suiza y para venir a Francia por allí, además de que el camino es mucho más largo y desprovisto de todo cobertizo protector, se encuentran algunas cadenas de montañas con una altura que alcanza tres a cuatro mil metros, y todas son dificultades para no salir a ninguna parte.

Es evidente que si se ha querido indicar la dificultad y multiplicar las posibilidades de pérdidas de los dirigibles para no conseguir nada, están en lo lógico. Sin embargo, cuesta trabajo creer que los conductores de zeppelins, que tienen bastantes preocupaciones aun buscando la solución más fácil, hayan pensado en una expedición quiméricas.

Es mucho más fácil y está más indicado bajar por el valle del Rin, pasando por los cobertizos de Strassburgo, Baden, Mannheim, Francfort, etc.

La gran agrupación—todo es relativo de zeppelins—parece ser en este momento el Noroeste de Alemania y Bélgica.

La casa Schulte-Lanz, de Mannheim, la casa Parseval, de Biefeld, han realizado algunas construcciones. La última ha hecho muchos globos cautivos, que se utilizan para la rectificación del tiro de la artillería pesada, y algunos dirigibles ligeros de pequeñas proporciones, para los cuales se están haciendo unos cobertizos en Bruselas, que estos días han sido atacados.

La gran agrupación—todo es relativo de zeppelins—parece ser en este momento el Noroeste de Alemania y Bélgica.

La casa Schulte-Lanz, de Mannheim, la casa Parseval, de Biefeld, han realizado algunas construcciones. La última ha hecho muchos globos cautivos, que se utilizan para la rectificación del tiro de la artillería pesada, y algunos dirigibles ligeros de pequeñas proporciones, para los cuales se están haciendo unos cobertizos en Bruselas, que estos días han sido atacados.

no y violoncello, en la mayor, Beet- hoven; Allegro ma non troppo; Scher- zo (Allegro molto); Adagio cantabile; Allegro vivace. Segunda parte.—Suite, P. Locate-lli; a) Allegro; b) Adagio; c) Menuet varié; Chant du soir, Schumann; Allegro appassionato, Saint Saëns. Tercera parte.—Sonata para piano y violoncello, Grieg; Allegro agitato; Andante suntuoso tranquilo; Allegro.

Avisos y Noticias

La floreciente Sociedad Gran Casino celebró ayer junta general, em- brenando la siguiente Junta directiva: Presidente, don Atiano Muri; vicepresidente, don Pedro Bergasa; secretario, don Melitón Aréjula; con- tador, don Silvestre García Partas; tesorero, don Pedro Zabala; vocales, don Agustín Reboiro, don Vicente García del Valle, don Carlos Traus- ke y don Esteban Ayala.

Mermeladas de toda clase de frutas, de 900 gramos, de la marca Trevijano, 4 1/2 ptas., en todos los ultramarinos de la plaza. Por el frasco vacío se abona 15 céntimos.

LOCALES.—Se arriendan para comercios e industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

PISOS.—Se arriendan, con buena vistas y agua permanente, en la casa de reciente construcción, Marqués de Murrieta, 16.

La Compañía de Maderas. Bilbao Oficinas y fábrica, Muelle de Churrucá Despacho local, calle de Buenos Aires

La Sociedad de Camareros celebró ayer la Junta general reglamentaria para la aprobación de cuentas y nombramiento de la directiva, quedando designada la siguiente: Presidente, don Saturnino Vicuña; vicepresidente, don Carmelo Zabala; secretario, don José Larrea; contador, don José Zárate; tesorero, don Esteban Higuelmo; vocales primero y segundo don Pascual Laborda y don Pedro Aramayo.

RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1 Junto al teatro, Logroño

ANÁLISIS.—Laboratorio Perucha Acciones de la Electra - Recojo - Se venden.—Razón, Imprenta LA RIOJA

GONZALEZ Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

EL MEJOR POSTRE Frutas y dulces Ulecia

Por el rector de la Universidad se ha enviado los nuevos títulos con aumento de sueldo a los bedeles de los Institutos de Zaragoza, Huesca, Logroño y Soría, y a los mozos de las mismas dependencias en Zaragoza, Soría y Logroño.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón, 30 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

Partos - Dr. LOYOLA - Matriz Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón, 6, 1º

Basilio Gurra DENTISTA 11 de Junio, 7, 1º

Lomo, jamones y manteca Se compran en la fábrica Trevijano

PISOS Se arrienda con hermosa galería, buena ventilación agua permanente y cuarto de baño. Razón, Imprenta de LA RIOJA.

EL VICER COMBATE LA DEBILIDAD En el Hospital Provincial fueron curados ayer: Pedro Ezquerro Ezquerro, de 13 años, de una herida contusa en la cabeza, causada por otro chico de su edad, al reñir ambos; Jacinto González, de 15, de una herida cortante en la mano izquierda y erosiones en el brazo, que también le fueron causadas en rifa por otro chico, en cuyos dos hechos entienda el Juzgado; y Manuel Marrodán, de 12 años, de una luxación en el brazo derecho, producida al caerse casualmente.

Jamones, mantecas y lomo fresco, se compra en la fábrica de Rafael Ulecia. El que quiera beber vino nuevo, de Rioja, del acreditado cosechero don Juan Grau, a 30 céntimos litro, y a 5 pesetas cántara, compre en la calle de los Yeros, núm. 18, letra A. Se sirve a domicilio

Fin de la guerra Desde hace 6 meses que todas las naciones están en guerra no se ha podido averiguar hasta hoy por un telegrama recibid de los EE UU, que será imposible la terminación de la misma mientras no haya en el mundo una tienda de comestibles que pueda competir con «LA PALOMA», establecida en CALAHORRA, que lleva su dueño Sr. Saralegui perdidas en el negocio más de 15.000 pesetas, que es como se explica pueca vender tan barato y cuente con tanta clientela.

Numerosísima concurrencia asistió ayer mañana al entierro de nuestro estimado amigo y paisano el conocido industrial don Eladio Irujo. El féretro fué conducido a hombros de los sobrinos y parientes del finado. Renovamos nuestro sentimiento a la familia doliente.

ASTARLOA. ANALISIS CLINICOS

EL REUMATISMO: Su tratamiento



Los reumáticos tienen que guardarse del frío y sobre todo de la humedad. Las articulaciones inflamadas encuentran alivio con las fricciones y masajes lo que da elasticidad a las coyunturas, eliminando los derrames líquidos y favorece la circulación que se efectúa imperfectamente. Como los reumáticos sudan mucho, tienen que mudarse de ropa con frecuencia. Téngase en cuenta que la humedad es la enemiga de los reumáticos. El reumático hará bien en evitar todo caso de cansancio corporal, veladas, abuso de bebidas alcohólicas; debe llevar una vida metódica y tranquila. La clase de alimentación es cosa que importa mucho al reumático. Se requiere un alimento sencillo: ha de comer de preferencia carnes blancas y legumbres verdes. Beberá agua echándole un poco de vino. Se abstendrá de excitantes, como licores, café, tabaco. A los preceptos de higiene arriba expuestos, añadiremos el consejo de tomar Píldoras Pink tan pronto como se noten los primeros síntomas de un ataque de reuma. Las Píldoras Pink ejercen una acción estimulante en los órganos eliminadores, facilitando así la expulsión del ácido úrico que al acumularse en las articulaciones da lugar a los dolores reumáticos. Una señora de Málaga, doña María López, que vive en la calle de Sagasta, número 8, en vista de los excelentes resultados que ha obtenido por la toma de las Píldoras Pink ha extendido el certificado siguiente: «Certifico que he tomado las Píldoras Pink contra dolores reumáticos y de estómago y que he obtenido una completa curación merced a estas excelentes píldoras. Y para que conste firmo la presente certificación, expresando mi agradecimiento y autorizado a usted para que la publique si lo estima oportuno». Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

celebre mañana, además del expediente relacionado con la pavimentación de Madrid, se estudiarán importantes proyectos del Ministerio de Fomento.

La ocupación de Tánger El general Fernández Silvestre ha conferenciado con don Eduardo Dato.

Interrogado luego por los periodistas el jefe del Gobierno respecto a los rumores acogidos por algunos periódicos sobre la supuesta ocupación de Tánger por los españoles, ha manifestado que el mayor servicio que puede prestarse a España es el no discutir semejante tema ni acoger fantasmas.

Noticias de Melilla El parte oficial recibido hoy de Melilla da cuenta de que, ocupadas las nuevas posiciones avanzadas de Ben-Ain-Andz y Beni-haseran, sin novedad, el general Jordana las visitó, organizando el emplazamiento y la situación definitiva. La ocupación se efectuó a petición de la región al objeto de tener asegurada la tranquilidad para en lo sucesivo.

Elecciones reñidas Dicen de Betanzos que la elección que allí se verifica para elegir un diputado a Cortes está siendo accidentada y reñidísima. Presentan su candidatura el distinguido periodista y político liberal don Daniel López, y el general Calvalcanti.

Uno y otro se acusan de la compra de votos, y levantan actas notariales. Los liberales acentúan sus precauciones contra los conservadores, culpando a éstos de cometer innumerables tropelías y pidiendo la detención del alcalde de Sada.

Aunque los datos son incompletos el primero de los informes oficiales da el triunfo por gran mayoría de votos al general Calvalcanti.

Presidente fallecido El gobernador civil de Salamanca comunica que ha fallecido el presidente de aquella Diputación D. Tomás Marcos.

Inspector agredido Comunican de Barcelona que el ordenanza de la Jefatura de Policía, Luis Meillo, ha agredido al inspector de la misma don Ramiro Cavestany, hiriéndole levemente con una naranja en el pecho.

Crisis obrera Telegrafían de Sanlúcar que se ha agravado la crisis obrera. Un millar de obreros, formando grupos, asaltaron a los repartidores de pan, arrebatándoles 60 kilogramos de panecillos. Se han practicado detenciones y restablecido el orden.

El Ayuntamiento se halla escaso de recursos, a pesar de lo cual reparte algunos socorros.

La paz de Méjico Dicen de Washington que el presidente Gutiérrez participa que no ha llegado a un convenio para la pacificación de Méjico, interviniendo los representantes de todas las fracciones políticas que se hallaban en armas.

La guerra en el aire Sobre Dunkerque han volado hoy doce aeroplanos alemanes, arrojando sobre la plaza 30 bombas que causaron varias víctimas. Los desastrosos fueron escasos. Reina gran pánico en Dunkerque

Más telegramas Madrid, 10 (varias horas)

Quejas de Romanones Hablando con los periodistas el jefe del Gobierno nos ha manifestado que le ha escrito el conde de Romanones quejándose de atropellos que dice se cometen en el distrito de Betanzos contra el candidato liberal don Daniel López, añadiendo que la Guardia civil, disolvió la reunión electoral.

El señor Dato conferenció con el ministro de la Gobernación, confirmando éste la noticia de haber ocurrido incidentes en el pueblo de Sada, al celebrarse en la vía pública una reunión no autorizada, pero negando el que se hayan cometido atropellos.

Consejo de ministros En el Consejo de ministros que se

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Telefonemas del BANCO RIOJANO, Cotización del día 9, etc.

HERRERO, RIVA Y C.

Table with financial data: BANQUEROS.—Logroño, Cotización del día 9, etc.

Caballo

Se vende cerrado, de 6 años, con sus arreos para carro de varas. seminuevo. Inf. en don Carmelo García, San Bernardo, 9, en Haro.

Nodrizas

* Se ofrece, casada, primeriza, con el marido ausente, leche de 6 días, para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, San Juan, 54, 3.º * Casada, de 24 años, leche de seis meses, desea criar en su casa, en Logroño o en la de los padres de la criatura. Razón, Barriocepo, 29, 1.º * Casada, primeriza, leche de 8 días y de 22 años, desea criar en Agoncillo. Razón, en el puesto de tocino de la hija de la Murleja. * Casada, de 30 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa, en Lagunilla. Inf. en Ezequiel Guerra, Pósito, 13, 4.º Logroño. * Casada, de 21 años, leche de 4 meses, inmejorables condiciones, desea criar en su casa o fuera. Razón, Granja de Somo. S. Sivanzo Bello. * Soltera, de 18 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Librería Montoya, Haro

Patatas tempranas

Se venden, a 135 pesetas los 115 kilos. Herreras, 14, Haro.

Vaca

Se vende una vaca de 22 días, con 14 litros de leche, primer parto; una novilla de 5 meses preñada, y una ternera de 6 meses, de clase superior. Inf. en Luciano Martínez Barriocepo, s/n. 2.

Bicicleta

Se vende, seminueva, de buena marca y a precio económico. Razón, Barriocepo, 3, 2.º

Casa agrícola

Se arrienda, con ganadero, buenos prados, tierras blancas y olivares. Razón, Vara Rey, 29, 1.º, Haro.

Tiendas

Se arriendan los locales que ha ocupado la redacción e imprenta de LA RIOJA, Sagasta 25, Razón, Vara de Rey, 3, Hotel.

Ocasión

Se vende en muy buenas condiciones una locomóvil de quince caballos de fuerza y una bonita escalera interior de caracol, de hierro. Inf. en Eladio Ouri, Haro

Vaqueros y ganaderos

Remolacha semianucera, excelente alimento para ganado vacuno, se vende a precios económicos Muro de Carmelitas, 5, Logroño.

Árboles baratos

Se venden en los viveros de Rafael León, en la Vuelta del Peise, almendros de 150 metros, a 025 pesetas. Melocotoneros, ciruelos, perales y manzanos, de 125 a 150 longitudes, a 025 pesetas. Árboles de gran fuerza, a precios convencionales.

Hermoso local

todo dividido, se arrienda en la calle de Sagasta, núm. 14. Razón en el principal.

Casa de campo

Se arrienda dentro del casco de la población, con agua y luz eléctrica. Razón Sra. viuda de Pereda, Mercado, 31, Haro

Compra oliva La Masena

En la hojalatería de Juan Martínez Hermanos Moroy, 3.

VENTAS

Se hace de un espejo y varios cuadros baratos. Razón, Imprenta de LA RIOJA.

Piso

Se alquila el 3.º de la casa número 36 de la calle del Mercado, dotado de buenas habitaciones y muy ventilado, con agua de Mediodía y agua. Razón, Cervantes, 7, principal.

Partos

Doña Enriqueza Alvarez profesora en partos ayudante del doctor Ramón y Cajal, acreditadísima, sobresaliente en toda su carrera, consulta y hospedaje para embarazadas, se facilitan nodrizas. Santa Catalina, 8 y 10, segundo, Zaragoza.

Plantones de chopo lombardo

Se venden. Hijos de Castro López, Haro.

Ocasión

Se vende en muy buenas condiciones una finca en el camino de Lardero, junto a la Calleja vieja, de 160 metros de frente a la carretera, por 40 de fondo, y un tonó, llantas de goma, seminuevas. Inf. en Pedro Sáenz Torre, comercio de ultramarinos.

Arboles frutales

De todas clases de frutas de las mejores variedades nacionales y extranjeras. Gran cantidad de ciruelos claudios y almendros injertados. En estos viveros no existen indicios de enfermedades contagiosas, según la visita hecha a estos viveros por el señor ingeniero agrónomo y cuyo certificado obra en mi poder, para su satisfacción de mis clientes. Catálogo gratis a quien lo solicite.

El Paraiso, Lucas Bermejo

LA MANZANERA, LOGROÑO

Se liquidan

200 camas, más bastas que en fábrica en PORTALES, 16, junto a la fuente de San Agustín.

Estufas eléctricas

Se venden en buenas condiciones. Inf. en Oca el reparador

Barbados americanos

Se venden 30.000 de Murviedro y 30.000 de Aramon, del 9 Informa don Esteban Cerdán, San Adrián (Navarra).

Carro

Se vende uno, con su toldo, arcos y demás útiles, para 3 ó 4 cañales. Inf. en Isaac San Martín, en Ollauri.

Acéite

del país, viejo, refinado y sin gusto. TINGOS ó zafrans, casi nuevos, se venden, en el almacén Abonos Pernas, calle Salmerón

¡ALTO!

A los almacenistas de vinos y taberneros ofrecen sus trabajos con prontitud y economía los socios Manuel López y Elías Merino comisionistas en vinos, cuyos socios llevan sacadas 13 cubas del rico caldo, del que cuenta con muchas buenas existencias el pueblo de Aldeanueva de Ebro. No confundirse con otros, Manuel López Aheytua y Elías Merino Peñalba, en Aldeanueva.

Casa

Se vende la casita con número 6 de la Ruavieja, conocida por Fuente de Terrazas. Tiene magníficos lavaderos y fuente. Para tratar: M. Cuevas. Redacción de LA RIOJA.

Patatas blancas

Se venden en conjunto 10 vagones, de la parte de sierra de Belorado, clase 1.ª, y cada vagón será e 10.000 kilos, puestas sobre vagón Haro. Para tratar: de precios y condiciones, con Santiago G. Espinosa, en Bascuñana (Burgos), almacén de vinos y patatas.

Patatas de siembra

de toda confianza, en tempranas y tardías, las tiene Pedro Nalda, Ruavieja, 16.

Ama seca

Se desea, formal, para cuidar niños, que no sea de mucha edad, Razón, Rodríguez Paterna, 2, 1.º, izquierda.

Chota

Se vende una, de dos meses y de buena raza. Inf. en Miguel Blanco, en Zarratón.

Dependiente de barbería

Hace falta al practicante don Pantaleón Garay, en Tudela (Navarra). Inf. en el mismo.

Dependiente de barbería

Se necesita, que sepa su obligación, para la de M. Ruyo. Inf. en el mismo por carta, en Tudela (Navarra).

PATATAS

El Sindicato de Badarán venderá en pública subasta, que deberá celebrarse el día 14 del actual mes, de 10 a 12 de su mañana, en el local del mismo, doce vagones de patatas de buenas calidad, que se adjudicará al mejor postor. El Presidente, Andrés Lozano

Profesora

Se ofrece, experta en taquígrafía y mecanografía a domicilio, para oficina y en su casa. Sagasta, 14, 3.º

Guerra al frío

En el antiguo depósito de géneros de punto, establecido en la calle del Mercado núm. 21, junto a la farmacia Astarloa, se ha recibido un extenso surtido de artículos para señoras, caballeros y niños, que se venden a precios de fábrica.

Negocio redondo

Lo hará el que me compre alpargatas de Lorca con abrigo, de todos los tamaños; cocinas económicas, tocino salado, cacahuete y chorizos; pues todo lo vendo un 50 por 100 más barato de su valor. Consultar precios a Angel Begué, FUENMAYOR

Sociedad del Sotillo de Cenicero

VENTA DE CHOFOS El día 17 del actual, a las dos y media de la tarde, se vendrán en el domicilio de Pedro Cantón 152 chofos, en su mayoría cuarterones. Arrastre inmejorable, junto a la carretera.

Pastor

Se necesita, que sepa cumplir con su obligación, para el pueblo de San Román. Dirigirse a Rosendo Ochoa, en dicho pueblo.

Jabón Fluido HIGEIA PREPARADO POR EL DR. B. OLIVER Y RODÉS Jabón completamente neutro NO PERJUDICA EN LO MÁS MÍNIMO LA PIEL, DOTADO DE GRAN PODER ANTISEPTICO Perfume suave y permanente ES EL JABON QUE DEBE USARSE PARA LA HIGIENE DE LOS NIÑOS Frasco 1/4 litro, 2 ptas. Litro, 6 ptas. VENTA EN Droguerías, Perfumerías y Farmacias

Centro Vitícola Riojano Alavés del propietario y viticultor Vicente Enciso Aguirre Laguardia (Alava) Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas, procedentes de mis viveros Dispongo de injertos en Tempranillo de Laguardia, Graciano, Garnacha de Cuzcurrita, Mazuela, Viura y Royal, en los patrones Murviedro 1202, Aramon núm 1 y 9, Chaselas X Berlandieri 41 B, Riparia X Berlandieri 420 A, Rupestrís Lot y Riparia X Rupestrís 3309 y 33.6.—AUTENTICIDAD Y SELECCION GARANTIZADAS. Precios muy económicos por correspondencia Telegramas: ENCISO.-Laguardia (Alava) Representante en Logroño, don Nicomedes Alonso Muro, Bretón de los Herreros, 46, tercerero; en Haro, don Dionisio Enciso, Plaza Mayor, 6, Almacén de paños.

Centro Vitícola Castellano Grandes cultivos de Vides Americanas MANUEL CASTELLEL.-Logroño DIRECTOR PROPIETARIO Copropietario que fué de la casa Castellet Hermanos En vista de los grandes éxitos alcanzados por las plantas de este acreditado Centro, pongo en conocimiento de todos los Viticultores, que dispongo de grandes cantidades de Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de todas clases y variedades. Precios reducidísimos por correspondencia Dirección telegráfica: MANUEL CASTELLEL Depósito: Salmerón, 15

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Centro Vitícola de la Rioja Grandes cultivos de Vides Americanas de los Propietarios Señores Castellet Hermanos.-Logroño Dispone este Centro para la venta Injertos en Tempranillo, Mazuela, Monastel, Morate, Graciano Garnacha, Viura, Blanco gordo, Rojal y Charelo, sobre los patrones Aramonés 1 y 9, Murviedro 1.202, R. Lot, Riparias 3.309 y 3.306, Chaselas, Berlandieri 41 B, R. Berlandieri 420 A, 15711, 34 E. M., Barbados, Estacas, Estaquillas, en todos los patrones antes dichos, sirviéndose los pedidos en Almacén ó viveros si se desea. Precios económicos por correspondencia Telegramas: CASTELLEL HERMANOS. -Logroño Advertimos a nuestros clientes que Manuel Castellet ha dejado de prestar sus servicios a este Centro y de servir plantas del mismo

NERVIOS

La epilepsia, histérismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN. Venta en Barcelona, Farmacia del autor, plaza Junquera, 2. Madrid, señores Martín Durán, calle Mariana Pineda, 10, y en todas las farmacias bien surtidas de España.

Contra el frío: Estufas y caloríferos de varias formas y sistemas. Completo surtido de tubos y accesorios para las mismas. Máquinas de picar carne, y piezas sueltas para las mismas. Carbones minerales de cok y piedra. Almacenes de Ferrería, Hierros, etc. de Hijos de Salustiano Marrodán Delicias, 10 y 11, esquina a la del General Vars de Rey, 2, 4, 6 y 8.—LOGROÑO

